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verleggingsregeling

Identiteit afnemer nodig voor verleggingsregeling
De verleggingsregeling kan volgens de Hoge Raad alleen worden toegepast 
wanneer de identiteit van de afnemer vaststaat.

VIES Een btw-ondernemer kan het btw-identificatie-
nummer van zijn afnemers uit alle EU-lidstaten, ook die 
uit Nederland, controleren op de website van de Europese 
Commissie (https://ec.europa.eu/taxation_customs/vies). 
Daarnaast kunnen voor sommige landen naam- en adres-
gegevens van de afnemer worden gecontroleerd. Ter beves-
tiging van de uitgevoerde btw-identificatienummercontrole 
is het aan te raden dat de ondernemer het resultaat van de 
controle afdrukt en/of een download opslaat. Bij het 
controleren kan hij zijn eigen btw-identificatienummer 
invoeren, dat wordt getoond op de bevestiging.

bz-advies 
Neem contact op met de afnemer als het nummer niet geldig is of de 
naam- en adresgegevens afwijken. Download en bewaar altijd de verifi-
catie via VIES.

Controle identificatienummer voldoende?
Als de ondernemer het btw-identificatienummer dat zijn 
afnemer opgeeft niet verifieert en het klopt niet, dan kan de 
Belastingdienst toepassing van het nultarief of verlegging 
van btw weigeren, tenzij de ondernemer aantoont dat hij 
zorgvuldig heeft gehandeld en hij redelijkerwijs niet hoefde 
te twijfelen aan de juistheid van het btw-identificatie-
nummer. Het feit dat uit verificatie blijkt dat de naam van 
de afnemer en het btw-identificatienummer bij elkaar 
horen, wil niet zeggen dat de ondernemer mag vertrouwen 
op de btw-status van zijn afnemer. Hij moet ook voor het 
overige geen reden tot twijfel hebben over de juistheid van 
de door de afnemer verstrekte gegevens. De Belastingdienst 
gaat na of de leverancier voldoende zorgvuldig heeft gehan-
deld om zich ervan te overtuigen dat de btw-status van zijn 
afnemer juist is. Dit wordt beoordeeld aan de hand van de 
feitelijke omstandigheden. Hierbij kunnen offertes, order-
bevestigingen, bankgaranties, vervoersbescheiden, aard van 
de goederen, duur van de relatie met de afnemer, enz. een 
rol spelen. Als de Belastingdienst van mening is dat de 
leverancier onvoldoende zorgvuldig heeft gehandeld, wordt 
er een naheffingsaanslag opgelegd. Recentelijk is door de 
Hoge Raad (ecli:nl:hr:2023:691) een uitspraak gedaan 
over het vaststellen van de identiteit van de afnemer.

De casus
Een BV verwerkt en handelt in metalen. In april 2010 

meldt zich een Duitse afnemer voor de aankoop van 
metalen. Voordat de eerste levering plaatsvindt, verifieert 
de BV het opgegeven btw-identificatienummer van deze 
afnemer. Dit nummer blijkt niet geldig te zijn. Toch 
vinden er tussen 16 april en 11 juni 2010 leveringen 
plaats. De afnemer haalt de metalen telkens op bij de BV 
en rekent contant af. De BV vermeldt op enkele facturen 
‘btw verlegd’ en draagt geen btw af. Deze weet niet waar 
de metalen naartoe zijn vervoerd. Nederland heeft toepas-
sing van de verleggingsregeling onder andere aange-
wezen voor handelaren in oud ijzer om de btw-heffing te 
vergemakkelijken en fraude tegen te gaan. Zo wordt voor-
komen dat de leverancier btw in rekening brengt en 
vervolgens niet betaalt aan de Belastingdienst, terwijl de 
afnemer de btw wel terugbetaald krijgt. Toepassing van 
de verleggingsregeling is verplicht.  
De Belastingdienst vindt dat de verleggingsregeling niet kan 
worden toegepast, omdat de afnemer onbekend is en legt 
een naheffingsaanslag op. Door het ontbreken van de iden-
titeit van de afnemer kan niet worden achterhaald of hij btw 
heeft aangegeven en afgedragen over de leveringen. De 
Hoge Raad oordeelt dat de Belastingdienst de identiteit van 
de afnemer moet kunnen vaststellen. Bij toepassing van de 
verleggingsregeling is dit noodzakelijk voor de controle op 
de heffing en inning van btw bij de leverancier ter zake van 
de verrichte leveringen en van de door de afnemer op zijn 
beurt verrichte leveringen. Is de verleggingsregeling toege-
past en maakt de Belastingdienst aannemelijk dat de aange-
geven afnemer niet de werkelijke afnemer kan zijn, dan 
dient de leverancier feiten aan te leveren op grond waarvan 
de Belastingdienst de identiteit van de werkelijke afnemer 
kan vaststellen. Aangezien de identiteit van de afnemer 
onbekend is, kan de Belastingdienst deze identiteit niet 
vaststellen. De verleggingsregeling kan dan niet worden 
toegepast. De naheffingsaanslag is terecht opgelegd.

Conclusie Gezien de ratio van de verleggingsregeling kan 
deze volgens de Hoge Raad alleen worden toegepast 
wanneer de identiteit van de afnemer vaststaat. Het 
vermelden van een geldig btw-identificatienummer van 
de afnemer is in ieder geval een formeel factuurvereiste. 
De beschikbaarheid van een geldig btw-identificatie-
nummer maakt het vaststellen van de identiteit van de 
afnemer een stuk gemakkelijker. Besef dat de Belasting-
dienst ook een boete kan opleggen voor iedere factuur die 
niet aan alle factuurvereisten voldoet. 

  Zorg voor een geldig btw-identificatienummer van de afnemer bij toepassing van het nultarief bij intra-
communautaire leveringen of de verleggingsregeling en bewaar altijd een download van de verificatie!


